

薪金5年增七成 職位難被AI取代 美Z世代擇藍領棄讀大學

【香港商報訊】踏入後疫情時代，美國勞動力出現短缺，其中水電工等技工行業為最受困擾的行業之一，因此令薪金水漲船高。據《華爾街日報》報道，水電工年薪由5年前的3.5萬美元（約42萬港元）漲至6萬美元（約47萬港元），升幅高逾七成；加上生成式AI發展迅速，不少白領文職未來隨時被取代，令水電工等藍領工作成為當地Z世代(即年約14至24歲的青少年)心目中更有保障的選擇，甚至令許多人放棄讀大學。

職訓學校入學人數大增

據《華爾街日報》報道，美國大學的入學人數正在不斷下降，但職業培訓學校的整體註冊人數則大幅增加。去年技職類社區學院學生人數增加16%，創下2018年官方追蹤數據以來的新高；5年來學習建築業的學生增加23%、學習空調工程和車輛維修的學生增加7%。

以往在美國，職業教育被認為是學業成就不佳或問題學生的去處，如今這種情況也在改變。

20歲的伯吉斯去年秋天完成了9個月的焊接課程，目前正為加州聖地牙哥一家新醫院安裝管道。他認為這類課程很適合那些沒興趣讀大學又想發展所長的孩子。

伯吉斯說，他原本打算讀大學，但疫情期間改變想法。他的父母都任職於科技業，他看到他們在家工作時整天盯着電腦，發現自己並不想要一輩子坐在螢幕前。伯吉斯讀了很多關於技術行業的資料後，決定學習焊接。他根據行情研判做這行5年後，年收入可超過10萬美元。他也覺得每天都能實際完成一些事感覺很好。

伯吉斯的母親坦言自己費了一番工夫才接受兒子的決定，現在很高興兒子找到自己喜歡又有前景的工作。由於伯吉斯不必還學貸，已經在計劃24歲買下第一個物業。

技工行業擺脫骯髒低端形象

報道又指，隨著老一代的水電工和焊接工等退休，熟練技工的短缺推高了勞動力成本，同時行業亦擺脫了以往骯髒、低端的職業形象。

根據薪酬服務提供商ADP的數據，去年建築業新員工的薪酬中位數就上漲了5.1%至48089美元；相比之下，專業服務行業的新員工年薪為39520美元，較2022年增長了2.7%。ADP表示，這是建築



美國近年越來越多中學畢業生捨大學而轉投職業教育，投入藍領工作。

業新員工年薪中位數第四年超過專業服務和資訊行業新員工，當中包括會計或IT維護人員。

軟件公司Jobber去年對高中和大學年齡層的美國民眾進行調查，多數受訪者表示，從目前的AI發展看來，藍領工作比白領工作更有保障。而且部分技職學校是提供學生有薪在職培訓，75%受訪者都對此感興趣。

近八成父母仍希望子女上大學

不過Jobber的調查也發現，近80%受訪青年的父母仍希望他們上大學。此外，隨着工作年資增長，有大學學歷的工作者收入仍會超越技術工人。從ADP的數據看來，專業與商業服務業工作者的年薪中位數為78500美元，建築業工人的年薪中位數則是69200美元。

報道也指出，現在已有建築工程使用機械臂、機械人等高科技設備。鳳凰城18歲女孩維拉麗歐高中畢業後就開始在建築工地工作，她的主管已開始教她怎麼操作機械人來協助規劃現場格局。

現在維拉麗歐每周約有兩天都在監督機械人工作，時薪為24美元。她每天必須凌晨4時半起床，6時前要到達工地。

賓州水管空調承包商協會執行董事麥格羅表示，自疫情以來，該行業湧入大量工人，自該協會培訓學校結業的技工5年前年薪約35000美元，

現在則接近6萬美元。麥格羅表示，似乎很多人在疫情後發現技工是可靠、高薪且不會消失的職業。

能源服務公司Lantern Energy的行政總裁戈能亦表示，過去一年越來越多人申請技術人員職位，這些人之前在大學讀書，但最終確定上大學不適合自己，而該公司過去5年收到的申請總數大約增了兩倍。然而，如今他所面臨的招聘挑戰不是缺少工人，而是要尋找高素質工人，因為目前應聘者具備的軟技能較少，例如溝通技巧，而且離職率也更高。

華爾街因AI大幅減聘分析師

據《紐約時報》報道，高盛及大摩等多間華爾街銀行高層正研究更加依賴AI，減少聘用新進分析師，部分人士建議分析師數縮減三分之二，並大幅削減薪酬。

德銀科技、數據和創新策略長拉班斯費納表示，簡單的想法就是利用AI去取代初級員工。摩通投資銀行共同負責人凱寧表示，AI可以在10秒內完成原本費時10個小時的任務。大摩科技主管皮斯告訴員工，他會讓AI進入公司的每個領域，包括財富管理。

IT專業服務公司埃森哲預估，AI可以取代或填補整個產業近四分之三銀行員工的工作時間。

OpenAI推ChatGPT企業版 向財富500強公司推廣

【香港商報訊】近日，AI巨頭OpenAI正積極向全球財富500強公司的高管推廣其企業級AI服務，此舉在某些情況下甚至將使其與支持者微軟產生直接競爭。據路透社報道，OpenAI CEO奧特曼已親自向數百家頂級企業的高管介紹了公司所提供的AI解決方案。

奧特曼最近在三藩市、紐約和倫敦舉行路演活動，他直接向每個城市的100多名企業高管發表了激情洋溢的演講，展示了OpenAI在AI領域的最新成果和應用。

在過去一年，OpenAI推出了面向大型企業的ChatGPT版本，旨在滿足那些希望在工作場所引入生成式AI工具的企業客戶需求。

據彭博報道，OpenAI的首席運營官萊特卡普表示，ChatGPT Enterprise的用戶數量已從1月份的約15萬激增至60多萬。這一顯著增長不僅證明了OpenAI的服務在市場上的強大吸引力，也預示着企業在工作場所引入AI工具的趨勢正逐漸加強。

或與微軟產生直接競爭

然而，OpenAI的這一舉動似乎與其長期支持者微軟產生了直接的競爭關係。微軟通過Azure OpenAI和Microsoft 365 Copilot等平台，也為企業提供ChatGPT服務，並將其技術廣泛應用於搜索、網絡瀏覽器以及其他多種軟件和服務中。面對這種情況，OpenAI的高管在與金融、醫療和能源等行業客戶的對話中，着重強調了其服務在呼叫中心管理、翻譯等多個方面的應用優勢。

在推廣活動中，一些企業高管對OpenAI和微軟的服務提出了疑問。他們詢問，如果已經是微軟的客戶，為何還需要為ChatGPT企業版付費。對此，奧特曼和萊特卡普解釋說，為企業服務付費將使企業能夠直接與OpenAI團隊合作，並獲得更多定制AI產品的機會。這種直接的合作模式和定制化的服務，無疑為企業提供了更加靈活和高效的解決方案。

去年9月，OpenAI的估值已達到約800億美元。而截止2023年8月，其營收運行率更是超過了10億美元。



OpenAI CEO奧特曼。路透社

熱烈祝賀
總體國家安全觀提出10周年

全力支持
全民國家安全教育日

市區重建局
URBAN RENEWAL
AUTHORITY

致意

鄉郊代表選舉

原居民代表選舉 | 居民代表選舉 | 街坊代表選舉

登記做選民 | 更改選民登記資料

截止日期
16.6.2024

表格可在下列地方索取或網站下載：

- 民政事務總署
- 各區民政諮詢中心
- 鄉郊代表選舉網站

居民代表選舉及街坊代表選舉

- 無論是新登記選民，或已登記選民欲更改主要住址，均須**提交住址證明**。
- 選民如已不在其登記的現有鄉村或墟鎮居住，或不再以該現有鄉村或墟鎮的住址作為主要住址，便不再符合資格登記為選民。

詳情請參閱
表格及須知

網址：www.had.gov.hk/rre
查詢：**2152 1521**

民政事務總署
Home Affairs Department